



侯逸凡(中)在机场与父母合影

昨天上午,在第10届直布罗陀国际象棋公开赛上勇夺亚军的世界棋后侯逸凡返回北京。在首都机场接受采访时,侯逸凡表示,小波尔加是学习的榜样,但并不一定要去COPY(复制)她。

这次公开赛,侯逸凡终结了国际象棋女子传奇人物小波尔加20年对女棋手不败的纪录,赛后,不少媒体称她为“国象李娜”。不过在接受记者电话采访时,侯逸凡表示,我从没想过成为“国象李娜”,李娜很了不起,是我的偶像,我要向她学习。

## 昨天返回北京,看淡个人荣誉 棋后侯逸凡 没想成为“国象李娜”

### 说对手 无意复制小波尔加

说到直布罗陀这次国际象棋公开赛,侯逸凡很平静,“这次公开赛是以锻炼为主,没想过成绩。因为是赛事10周年纪念,组委会请了一些非常厉害的棋手,2700分以上的有11个。我确实下得不错,能有机会和那么多2700分以上的棋手过招,还能夺得亚军,感觉挺幸运的。”这次比赛,侯逸凡对战胜希洛夫和阿尔马西的两盘棋最满意。

尽管这次战胜有“无冕之王”之称的小波尔加,但侯逸凡认为自己和对手仍有差距,“差距还是有的,并不能以一次比赛、一盘棋认定大家的真实实力。”最近不少人把侯逸凡和小波尔加进行对比,甚至说侯逸凡能取代后者,成为女子国际象棋界的一号人物,对此,侯逸凡本人看得很淡,她更希望“做自己”,“不可能完全复制,每个人是不一样的。小波尔加

肯定是我们学习的榜样,但并不一定要去COPY(复制)她,还是做自己吧。”

接下来,侯逸凡的目标是进一步提升自己的等级分。本次比赛后,她的即时等级分已经达到2639分,将创造自己职业生涯的新高。在接受记者采访时,侯逸凡希望有更多和男子高手过招的机会,通过比赛提高自己,保持等级分继续上涨的势头。

### 聊家人 不想父母看我下棋

坐了20个小时的飞机,昨天侯逸凡的脸上露出了疲态。当被问及回国后最想做的事,侯逸凡笑了,“现在我最想睡觉,把时差倒过来,最好一觉能睡到明天。”

昨天,侯逸凡的父亲和中国国际象棋协会秘书长叶江川也到了机场。对于父亲,侯逸凡心怀愧疚

疚地说:“今年春节爸爸一个人在家过,妈妈则一直陪着我在国外打比赛。最近几年春节我一直在外面比赛,一家三口总是不能在一起,感觉亏欠了父母。”

这次比赛,侯逸凡在晚上将近11点才下完最后一轮慢棋,而加赛快棋一直下到第二天2点多,

不过侯逸凡的父亲一直在网页直播中关注着女儿,并坦言看女儿打比赛自己很紧张,一点也不亚于正在下棋的侯逸凡。“他们年龄大了,我也不想让他们看我下棋,说实话这对一个人的心理承受能力是很大的考验,我很心疼。”侯逸凡说。

### 谈成功 努力了才会有回报



侯逸凡的场外活动受到了直布罗陀赛官网的关注

最近一段时间,年轻的侯逸凡用出色的成绩吸引了不少人的目光。有不少媒体断言,只要好好“包装”侯逸凡,她可以成为国际象棋界的李娜。

对此,侯逸凡显得非常谦虚:“坦率地说,我非常感谢那些关心我的人给予我的支持,但是,虽然别人这么说,我却从来没有这样想过。李娜很了不起,也是我的偶像,她在网球界做出的贡献以及对该项目的影响力都远远超出了我今天所取得的成绩,她也好,姚

明也好,刘翔也好,都在自己的领域中为中国体育事业做出了卓越的成绩,他们不断地努力也获得了回报,这些都是值得我们这些90后体育人学习的。”

的确,侯逸凡现在才18岁,把她和李娜相提并论还早了点,不过,从“世界冠军”到“棋后”再到“女棋王”,人们对侯逸凡的称赞却从不吝惜。红得如此之快,让侯逸凡也没有想到。“最近我看到了网上一些媒体对我的评价,认为我身后有一个成功的运作团队,

认为他们包装得很好,我想说,这种说法太片面。”侯逸凡坦言,“我的成功没有什么秘诀,只有努力了才会有回报,这份努力包括国家队对我的帮助,叶江川教练对我的支持,以及父母对我的关心和照顾,还有我自己对于国象的爱好和坚持。”

### 话未来 比赛与学业两不误

此前侯逸凡曾表示,她计划今年开始读大学。现在成绩出色,上升势头这么好,她是否会改变计划呢?“一直都有去读书的想法,上大学的计划不会因为成绩的浮动而变化,而且这两者并不完全冲突,利用好了可以互相结合,比如阮露斐,她当时两方面兼顾得就挺好的。另外想提高棋艺,理解力、阅读力要提高,也可能借助别的相关知识提高思维能力之类

的。”说起阮露斐,棋迷应该不陌生,2010年,侯逸凡夺得个人第一个棋后称号时,决赛中战胜的对手正是阮露斐。阮露斐毕业于清华大学,以优异的成绩获得卡耐基梅隆大学商学院全额奖学金,正攻读博士,她在把国际象棋当成“主业”的同时,“副业”学习也一点没耽误。“这方面,我要向她学习。”侯逸凡说。

“2012年想找一所好的大学,

完成我的学业。当然前提是不能耽误下棋,比赛和学业都要兼顾。”侯逸凡说。至于专业,侯逸凡更偏爱文科,“我的数学很一般,听说高等数学很难,别看我经常下棋,逻辑思维很强,但是我还真的不喜欢数学。我文科还可以,比较喜欢文学,将来希望自己能从事管理行业。”

快报记者 唐浩杰

### 声音

叶江川:  
她到了厚积薄发的阶段

昨天,中国国际象棋协会秘书长、中国国际象棋队总教练叶江川接受了记者的采访,他表示,侯逸凡在直布罗陀国际象棋公开赛上的惊艳表现绝非偶然,而是她到了厚积薄发的阶段。

叶江川说,侯逸凡这次的表现完全出乎意料。她之前参加了不少男子级别的比赛,还没有一次达到这样的高度,而这个高度在国际上会引起比她拿世界冠军更大的反响,“小波尔加这么多年一直有这么大的影响力,关键一点是她在向男子挑战,这是欧美国际象棋界最感兴趣的话题之一”。

叶江川表示,这次比赛侯逸凡通过战胜小波尔加引起了媒体关注。更难得的是,她又胜了黎光廉这样的名将。用叶江川的话说,这些2700分以上的高手“个都比较大”。

“小侯技术上肯定是有突破,否则不会有这样的表现,这不是偶然的。从去年世界冠军对抗赛到现在,侯逸凡到了一个厚积薄发的阶段。中国国际象棋队希望她不仅是一个世界冠军,更希望她达到性别挑战的高度。”叶江川说。

据新华社

余少腾:  
希望她能保持这种状态

在国家队中,余少腾是侯逸凡的主管教练,昨天他在接受记者采访时说:“这次比赛侯逸凡的确非常出色,表现达到2800多分,这在男子中也不多见。仅就本次比赛而言,侯逸凡的表现和超一流相当,毕竟战胜了几个2700分以上的棋手。但是,这样的状态能不能维持下去是一个疑问。”余少腾希望,在这种高级别的比赛中保持住这种状态,是侯逸凡接下来需要去做的。

余少腾认为,侯逸凡这次的表现证明,她和除了小波尔加之外的女棋手们已经拉开了距离,不过侯逸凡的等级分要想一下冲击2700分有难度。

据新华社

